

# 试论初中道德与法治课的讨论式教学

○ 三穗县台烈中学 彭 源

新课程标准强调充分发挥学生的主体作用,鼓励学生发表不同意见,从不同角度思考问题,在教学方法中,明确提出培养学生的创新精神和实践能力,要采用启发式、讨论式和研究性学习等方式进行教学。从道德与法治教材的特点和当前的教学实际来看,教材以材料为依据,以知识为基础,以能力为核心,以媒体为手段,以觉悟为目的,要求以能力为核心。根据新时期课改要求,结合教材特点,针对我校道德与法治教学实际,我在课堂教学中开展讨论式教学优化课堂教学的发展思路。

## 一、讨论课体现现代化教学趋势的发展要求

讨论课在课堂主题、课堂流程、教学内容安排、资源信息呈现、教师和学生角色等方面,都有一系列符合现代化教学趋势的特点:

- 1.教学目标上,讨论课有利于实现目标的个性化和层次性,讨论的内容和形式根据目标来设定,使学习更具有个性化,让学生根据自己的实际来设定自己的学习目标和需求,照顾不同学生的差异,学习具有层次性。
- 2.教学内容与方式上,讨论课突出教与学的开放性,包括教学内容的开放性、学习方法的开放性、学习途径的开放性等。讨论课以一定的教学内容

为中心,学生根据自己的经验及掌握的信息发表见解,在交流、交锋中鉴别,接受他人的信息,丰富教学内容,达到教师一言堂所意想不到的效果。

3.学习方法上,讨论课以生生间或者师生间的讨论为中心,融启发式、流动式、研究式学习为一体,个人学习、小组学习以及班级学习相互补充,参与学习(个体)与合作学习(集体)相互结合,为学生适应未来创造条件。

4.在操作上,讨论课使教与学的过程更具灵活性。在讨论过程中教师根据教学内容、学生发展情况、问题解决的程度及学生的要求等随时进行反馈调控,根据各种信息来调整教学安排,使教学过程适应学生的发展,灵活多变。

5.在评价体系上,讨论课要求评价目标具有发展性,强调评价主体的自主性评价和同学间相互性评价、集体性评价相结合。这就使学生参与学习评价成为必要性。

## 二、讨论课能全面提高学生整体素质

1.有利于学生加深对知识的理解和运用。学习是一个矛盾运动的过程,只有通过自己去认识矛盾和解决矛盾,才能认识事物的本质,才能真正理解和运用知识。讨论式教学方法能使大家在讨论中

各抒己见,各种不同观点和矛盾交融在一起,在群体思考过程中,在思维的相互碰撞中通过相互启发、相互补充、相互批评、相互教育、归纳综合的过程来共同认识矛盾、解决矛盾,加深对理论知识的理解和掌握,提高实际运用能力。学生在相互讨论中能做到集思广益,博采众长,充分调动群体的智慧和力量,达到认识上的深化和扩展。

2.讨论式教学能培养学生多方面的能力。第一,学生在参与讨论的过程中能加深对知识本身的理解,深刻领会知识的内涵,提高比较、鉴别、分析的能力;在讨论过程中加强理论与实际的联系,提高学生知识运用的能力和实践能力。第二,讨论是一个学习互动的过程,通过对自我认识的反省和对他人认识的评价,提高学生进行批判和评价能力。第三,参与讨论的关键是学生能清楚明白地向其他同学阐述自己的观点,提高自己的语言组织能力和表达能力。第四,对时事热点问题展开讨论,能培养学生具有敏锐的观察力、敏捷的思维能力,较好的综合分析能力。

3、有利于激发学生的非智力因素,提高知识学习的效果。讨论式教学是一种开放式教学,是群体活动,它使学生体会到集体智慧的力量。讨论式教学法的主要方式是通过相互辩论组织教学,它要求学生树立团队协作意识,增强竞争意识,培养自信、自强的精神,还有助于学生正确处理人际关系,所有这些都对学生形成健康人格起着潜移默化的影响,有利于激发学生的非智力因素,提高知识学习的效果。

导学生根据课文内容进行写作练习,鼓励学生将读写结合进行运用,从而锻炼学生的写作技巧。例如,在指导学生学习部编版小学五年级语文课程中《松鼠》这一课时,教师可以抓住关键句子,准确把握说明文中事物的特征,并向学生进行讲解,然后引导学生逐句了解松鼠的生活习性,激发学生关爱、保护野生动物的兴趣,鼓励学生通过阅读感受作品中生动形象细致的描写,学习准确、生动的语言,并安排学生根据自己对动物的理解进行写作练习,表达自己对各种动物的认识和感情,从而有效提高学生的写作能力。

3.组织课外阅读活动,引导学生写作练习。课外阅读一直都是学生进行语文学习的重要途径,也是学生拓展思维眼界的有效方式,教师利用读写结合指导学生进行写作,就可以组织学生进行课外阅读活动,根据学生的个性特点,选择相关的课外书籍,安排学生进行课下的阅读,并要求学生进行及时的写作练习,鼓励学生将自己的阅读感悟进行表达,并运用相关的写作手法,熟练掌握相关的写作技巧。例如,安排学生进行对《三国演义》的阅读,要求学生每个人选择一个人物或者事件进行针对性的写作,并引导学生课堂上进行交流互动,对阅读到的内容进行分享,还可以让学生在课堂上朗诵自己的作品,从而营造良好的写作氛围。

读写结合在小学语文写作教学中可以发挥重要作用,阅读可以给学生的写作积累语汇词汇,让学生在熟悉各种写作技巧和方法,然后教师就可以组织学生进行写作训练,发挥学生的写作主动性,实现对学生写作能力的锻炼。

常教学管理过程中,要深入了解班级学生的实际情况,将层次化家庭作业设计出来。通过家庭作业的分层式设计,班级所有学生的学习需求都可以得到满足,有助于促进班级学生的全面发展。

3、完善作业评价体系 通过作业评价的及时开展,能够帮助学生真实了解自身缺点与不足,进而及时完善知识结构。首先,数学教师要加强与家长之间的沟通和联系,引导学生家长充分认识到家庭作业的重要性,督促学生高质量完成。同时,检查学生的作业情况,给出相应的指导与建议,促使学生的数学水平得到提高。其次,数学教师需丰富评价主体,将学生引入进来,鼓励学生互相评价作业完成情况,这样学生的主体意识能够得到增强,学生之间也可互相学习和成长。教师开展作业评价活动时,不能够单指出学生的错误,还需要引导学生深入分析错误出现原因。如一些错误是过于粗心导致,教师要督促学生改正学习态度。一些错误是没有牢固掌握知识点所导致,教师要给予针对性讲解,帮助学生熟练掌握。最后,激励是作业评价的重要功能,小学生年龄较小,通过激励性评价语言的运用,可以将学生的学习动力充分激发出来,增强学生的数学学习信心。因此,数学教师需深入挖掘学生的闪光点,及时给予赞扬和肯定,优化学生的情感体验。针对学生出现的各种错误,教师应尽量采取委婉的语言,避免伤害到学生的自尊心。

# 农村小学数学家庭作业的现状及对策

○ 黎平县城关第八小学 张世慧

一、农村小学数学家庭作业中存在的问题 1.吸引力不足 一些数学教师仅仅将书面作业布置下去,结合章节教学内容,设计很多枯燥的计算习题。本种作业形式比较机械,学生的知识运用能力、综合创新能力等得不到培养。同时,长期下去,学生的做作业兴趣也将会逐渐丢失,难以培养学生的数学学习习惯,对学生的身心健康成长造成阻碍作用。

2.层次结构缺乏 受经验背景、认知能力等因素的综合作用,不同学生具有差异化的数学学习能力,如果教师“一刀切”布置数学作业,部分学生的个性化学习需求将得不到满足。一些学生感觉到作业难度过大,只能应付或抄袭。另一些学生则感觉难度过小,学习成就感得不到形成。

3.作业评价滞后 小学生不具备较高的认知能力,一般由教师、家长等进行作业评价。但农村小学的留守儿童较多,家长群体难以深度参与进来。而教师评价较为滞后,往往于第二天才可以实施,这样评价及时性要求得不到满足,影响到作业评价效果的发挥。此外,一些学生的评价十分简单,仅仅指正学生的错误,无法给予学生有效的激励。

## 二、提升农村小学数学家庭作业有效性的对策

1、丰富家庭作业形式

数学教师要在传统习题计算的基础上,将更多新型家庭作业形式引入进来,促使家庭作业的趣味性、吸引力得到增强。首先,田园式作业。数学知识与现实生活的联系十分紧密,且农村的教育素材较为丰富,数学教师可将一系列实践性家庭作业设计出来,帮助学生充分感知数学知识的实用性,建构生活与知识之间的联系,培养和发展学生的知识运用能力,增强学生数学学习的内在动力。如完成“统计图”方面的知识学习后,教师可鼓励学生到附近养殖场的牛羊情况进行调查,了解养殖场母羊、公羊、羔羊等实际数量,将统计图制作出来。通过本种实践性作业的设计,学生的探究热情得到充分调动,知识运用能力得到培养。其次,开放性作业。新课改要求对学生的创新精神大力培养,而开放性作业则有助于学生思维空间的拓展,能够培养学生的创造潜能充分挖掘出来。相较于传统作业形式,开放性作业的答案并不固定,学生能够从不同的角度进行理解和探究,这样学生的创新意识可以得到逐步培养。

2.关注学生个体差异 一些教师在家庭作业设计时,容易忽略掉学生的个体差异,导致一些学生的学习需求得不到满足,影响到学生的健康成长。因此,教师要充分认识和尊重学生之间的差异,转变过去一刀切的家庭作业设计思路,丰富家庭作业的层次结构,促使不同水平学生的学习需求得到全面满足。教师在日

常教学管理过程中,要深入了解班级学生的实际情况,将层次化家庭作业设计出来。通过家庭作业的分层式设计,班级所有学生的学习需求都可以得到满足,有助于促进班级学生的全面发展。

# 贵州省黄平县人民法院公告

皮灵军、马文文(黄平县浪洞镇大冲村九组村民):

本院已受理原告贵州黄平农村商业银行股份有限公司诉你们金融借款合同纠纷一案,原告的诉讼请求:1、判令被告皮灵军、马文文共同归还原告贷款本金50000元,以及利息13315.94元(暂计算至2021年3月20日),其后利息按合同约定计算至贷款本息付清之日止;2、本院诉讼费和涉及原告实现债权所产生的费用由被告皮灵军、马文文共同承担。因你们俩长期外出务工,无法联系,依照《中华人民共和国

# 贵州省黄平县人民法院公告

国民民事诉讼法》第九十二条的规定,本院依法向你们公告送达原告的起诉状副本、本院应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员通知书及开庭传票,以及本院(2021)黔2622民初651号民事裁定书。自本公告发出之日起,经过60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日。本院于2021年10月12日上午9时00分在本院新审判大楼二楼第三审判法庭公开开庭审理。逾期将依法判决。

黄平县人民法院 2021年7月14日

# 资产处置公告

贵州宝恒建材城置业有限公司破产管理人现依法对放置于凯里经济开发区开大道南侧、九黎苗城西侧属贵州宝恒建材城置业有限公司所有的两台10吨车进行处置。有意购买人应于2021年8月15日前向管理人提交书面报价。

咨询及预约看样联系电话:李勇律师:15985578359 秦鉴律师:13595565788 联系地址:凯里市风情大道1号博南高级中学行政楼七楼贵州信律律师事务所 贵州宝恒建材城置业有限公司破产管理人 2021年7月14日

# 声 明

镇远县天之地农林发展有限公司因原公章损坏(无编码),原公章名称为:镇远县天之地农林发展有限公司,现变更为:镇远县天之地农林发展有限公司 5226252102696,原公章作废,现启用新公章。 特此声明 镇远县天之地农林发展有限公司 2021年7月14日

# 声 明

封波(身份证号码:52262519870602\*\*\*\*)你的从业资格证)附卡挂在贵HUA900号出租车上,因无法联系你,现告知你3天内来注销,逾期我将办理注销。 黎光富 2021年7月14日

# 贵州省黄平县人民法院公告

万东凯:

本院已依法受理原告凯里市铭华建筑机械五金机电经营部诉你买卖合同纠纷一案,原告的诉讼请求:1、判令被告万东凯支付原告货款41460元及利息6211元;2、本案受理费由被告万东凯承担。因你长期外出务工,无法联系,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,本院依法向你公告送达原告的起诉状副本、本院应诉通知书、举证通知

# 贵州省黄平县人民法院公告

书、合议庭组成人员通知书及开庭传票,以及本院(2021)黔2622民初725号民事裁定书。自本公告发出之日起,经过60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日。本院于2021年10月12日上午9时00分在本院新审判大楼二楼第三审判法庭公开开庭审理。逾期将依法判决。

黄平县人民法院 2021年7月14日

# 乡土教材启迪小学作文的“诀窍”

○ 施秉县第三小学 廖明珠

小学生作文的启蒙阶段一般从义务教育的三年级开始,真正让“作文课”走进小学生的心中,大都也是从这个阶段形成的。孩子从上幼儿园到小学一二年级的字母、拼音、识字等环节,这是一个循序渐进的过程,从字到词语、从词语到句子、从句子到段落,再从一个段落到三五个段落,乃至成为一篇三五百字的小学习作,这就是作文课或者是语文这门学科的一个教学重点和考核指标。

小学作文到底难不难教?作文教法到底管不管用?其实答案对于小学语文老师来说,并非是“白实定律”,是白黑或者是黑白白。作文教法也无定式,正所谓“教学有法,教无定法,贵在得法”,写作的实质内核就是一句话:努力让学生有话要说,下笔能流畅表达想说的话。

小学生作文如何才能教好?如何提高学生的注意力和兴趣度?怎样让小学生又快又好地完成作文?这就要求小学语文老师要有“必杀技”。笔者从教学实践中总结提炼了一些做法和技巧,最让我觉得成功或者说探索有益的启迪做法就是善于用好“乡土教材”,即用身边的特色文化、身边的自然资源、学生熟悉的东西来作为内容,就能让作文既生动又富有特色。本文试着从教学实践的角度,来分析乡土教材在小学作文教学中的“C位之道”,提升到教学研讨的认识高度和多元维度。

什么是乡土教材?乡土教材是指在学科课程标准(或教学大纲)的范围内,结合学校所在地方的实际和特点而编写的教材。如乡土文学、乡土历史、土地地理等。通常由学校或地方教育行政部门组织人员编写,内容主要是本乡本土的地理环境、文物史料、生产状况、文化设施、物产交通、内外贸易、工农业发展、脱贫致富、乡村振兴方面的新成就新进展等。这有利于教学紧密联系本地经济和社会发展的状况,有利于学生树立热爱家乡、建设家乡的爱国主义思想。

我们要善于利用乡土教材,就要对乡土教材进行较深层次的了解、认知和研究。说起乡土教材,通俗来说,就是以本地方的地理、历史、政治、经济、文化和民族状况等为内容的教材。早在18世纪,法国思想家卢梭和瑞士教育家裴斯泰洛齐就曾主张给孩子们以乡土地理知识。后来一些教育家把乡土教材逐步扩大到乡土历史、乡土社会、乡土自然、乡土文学等等。教给儿童乡土教材,不仅符合教学由近及远,由具体到抽象的原则,而且有助于儿童认识乡土和培养热爱乡土的观念。有些国家曾在小学设乡土学科,专门从事乡土教材的教学。现在多把乡土研究的内容,分别纳入各有关学科去教学。我们的祖国,其历史悠久、幅员辽阔,各地方自然条件差别很大,又有值得讲述的革命传统和文物古迹,充分利用具有地方特色的乡土教材供学生学,极大有助于激励青少年继承革命传统,发扬爱国主义精神,真正把“思政课”融入专业课,做到各美其美,美美与共,从而达到上好青少年人生中的第一颗扣子。

“一粒沙里看世界,半瓣花上说人情。”现以贵州省施秉县的乡土文化为例,探讨小学作文的入门与教法。

一、要善于在作文教学中融入地方自然

# 幼儿文明礼仪习惯养成的途径

○ 凯里市龙场镇中心幼儿园 刘 江

古人说:“不学礼,无以立。”就是说,你不学“礼”,就无法在社会中立足。文明礼仪,不仅是一个个人素质的体现,也是个人道德和社会公德体现,是校园的脸面,城市的脸面,更是国家的面面。作为一名幼儿教师,深感责任重大,任重而道远。现将一些教学方法与大家一起分享。

一、创设良好环境,营造文明礼仪的氛围 作为教师思考创设班级早晨问好的门口环创,要主动使用各种礼貌用语,树立良好的榜样,营造良好的文明礼仪氛围,作为家长同样也是这样,帮助幼儿树立文明礼仪意识,抓住每一个机会对幼儿进行指导和教育,早上入园晨检开始,都能听到幼儿园里面幼儿对教师、幼儿对家长、幼儿对幼儿的相互问候以及道别,而老师和家长也同样使用文明礼仪语言向幼儿问好和道别。在这样的氛围中对幼儿的文明礼仪教育的养成是很有帮助的,这样更容易激发幼儿的积极性,同时让幼儿在这样的氛围中学习,会鞭策他们处处以“文明礼仪在我心中,文明礼仪在行动中”要求自己,争做文明礼仪小标兵。

二、将文明礼仪行为渗透于丰富多彩的游戏 幼儿喜欢玩游戏,很容易融入游戏的角色当中。为此,我将幼儿文明礼仪教育寓于游戏中,开展丰富多彩的游戏形式。例如角色扮演游戏,幼儿在玩“娃娃家”时,他们会主动划分不同的角色,有的扮演爸爸,有的扮演妈妈,有的扮演宝宝。游戏前提示幼儿,在娃娃家里做爸爸妈妈的要爱护孩子,孩子要对爸爸妈妈有礼貌,让孩子在游戏中正确分清文明行为和不文明行为,真正受到礼仪教育。

三、设计主题活动,培养幼儿的文明礼仪行为 在幼儿日常生活中,幼儿之间不时会发生一些小矛盾。例如,弄倒别人的桌凳、弄破别人的书本、排队时碰到其他小朋友等

资源元素 施秉县的自然旅游资源数据表明,施秉县的自然资源、旅游资源十分丰厚。这里是奇山圣水、灵秀宝地。例如,2014年6月列入世界遗产名录的施秉云台山喀斯特自然遗产地,是贵州省仅有的4处遗产地之一,这是施秉的骄傲,也是施秉自然旅游的闪亮名片。还有,大家耳熟能详的杉木河漂流等等。

写作用让学生写自己熟悉的东西。记得有的学生写山、写水、写游记,就善于把自己攀登过的大山、看见过的山水、林泉或者瀑布美景,又或者旅游过的地方,真实生动地记录下来,其实就是一篇上佳习作。例如,写出《美丽的云台山》《魅力云台山》《杉木河漂流》《山水画卷》等等,写山要写出“奇、峻、险”,写水要写出“清、秀、丽”,从而给人一种向往,给人一种遐想,达到“一山一水皆是缘,一树一花总关情”的优美诗章。

二、要善于在作文教学中融入地方民族文化元素 每一个人在自己熟悉的生活家园里,记忆深刻当属文化方面的生活印记或符号。据年鉴资料显示,施秉县有民族文化村寨300多个,民族服饰80余种,民族节日多达135个。比如,水龙节、芦笙会、踩歌堂、龙舟节等等,还有芦笙舞、板凳舞、竹竿舞等民族舞蹈,也还有“中华第一龙舟”的世界吉尼斯纪录等。

学生写东西,要记住地方的民族文化特色,着笔到文化的本真上来,这是一个地方独特的个性东西,写出来就会让人惊奇,给人一种惊喜。教学中,可以让学写一件最难忘的事、最喜欢的一个人、最爱的美食等散发式作文,就要提示学生从身边的节日、活动、集会、歌舞、美食等入手,先让大家想一想、忆一忆参加过的活动,看见过的歌舞等,学生自然有话要说、有东西可写,从而达到言之有物,下笔有神。

三、要善于在作文教学中融入地方人文主义元素 俗话说,地理人文不分家。地方特色、民族文化都离不开人文因子。施秉人杰地灵,历史人物风起云涌,红色文化代代相传,他们的事迹感召着一代代施秉人砥砺前行、继续开来。这些人和事有唯一被明史列传的人物何承光,有红六军团团冲战遗址等,再结合省内外外的黎平会议、遵义会议、红军长征精神、井冈山精神、延安精神等加以拓展引导,把孩子心灵也提早补上时代与革命“精神”的钙。

学生写作文,要体现一种积极向上的精神。教师要善于运用身边的或熟知的历史故事、红色故事、革命传统等“润雨细无声”地滋润。这样一来,就把作文的形与神、血与肉有机统一在一起了。这样,学生写出来的习作就有了灵魂和价值。

小学作文的教学教法探索是永无止境的,但我们要善于抓住一切有用因素,一切教学资源,把作文教学变得有趣起来,生动起来,让学生真正喜欢作文课,喜欢写作文,写出好的作文。正如笔者探讨的主题一样,乡土教材就是一本厚重的鲜活的作文教材,我们要在教学中主动有效融入本土教材,让学生在作文更具鲜活性和个性化和生活味。

# 贵州省凯里市人民法院公告

凯里市人民法院 2021年7月6日

# 贵州省凯里市人民法院公告

柯善勇:

本院受理凯里市绍良钢材经营部、张义合诉你买卖合同纠纷一案,已审理终结,并依法作出判决。因你现住址不详,现依法向你公告送达本院(2021)黔2601民初488号民事判决书,现判决如下:一、由被告柯善勇在本判决生效之日起15日内支付原告凯里市绍良钢材经营部钢材款20700.00元;资金占用费3726.00元,共计24426.00元;二、驳回原告凯里市绍良钢材经营部、张义合的其余诉讼请求。案件受理费504.00元、诉讼费400.00元,共计904.00元,由原告凯里市绍良钢材经营部负担50.00元,由被告柯善勇负担854.00元。本判决自公告发布之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于贵州省黔东南苗族侗族自治州中级人民法院。逾期,本判决即发生法律效力。

凯里市人民法院 2021年7月5日

# 遗失声明

●不慎遗失贵州高投东南置业有限公司《购房收据》1张,票号:4160462,金额:20000元,房号:48栋102号,特声明作废。 方芳 2021年7月14日

●不慎遗失《国有土地使用证》1本,土地使用权人:张崇鸣,证号:镇国用(2014)第58号,土地坐落:镇远县舞阳镇共和社区民生桥车队宿舍后面,地号:100005-439,面积:162.11平方米,特声明作废。 张崇鸣 2021年7月14日

●李丽(身份证号码:510215196707150428)不慎遗失贵州凯地置业有限公司凯里恒大城商场商铺1099号铺《购房收据》1张,收据号:凯2055598,金额:29978元,特声明作废。 2021年7月14日

●本人不慎遗失《贵州增值稅普通发票》3份,发票代码:052001900104,发票号码:07135064、07135065、07135273,特声明作废。 文勇 2021年7月14日